

人间有爱 暖意常在

工作中、生活里,总会有那么一个瞬间令你感到温暖甚至充满力量。可能是遇到挫折时同事的一句鼓励,可能是心情沮丧时家人的一个拥抱,也可能是手足无措时陌生人的一个微笑。那些温暖的瞬间会留在心底深处,时时被记起。每每想起,这份温暖仍然会激励我们奋力前行。

你的真挚 我的感恩

张玉香

3月底的一个下午,我接到姐姐电话,说老父亲病重,让我赶快请假回家。我决定从单位直接走,把包翻了又翻,一遍又一遍确认身份证收存的位置。

可打车出发去高铁站,车已开出几百米,还是发现了问题,翻包和口袋竟然都没找到身份证。

打电话问邻桌同事,说就在我办公桌上。“你别着急,我这就给你送去。”他匆匆说了一句就挂了电话。

人和人之间的相处,本就是人心换人心,你宽容一点我大度一些,你扶我一把我帮你一程。

出租车折返,距办公楼还有好远一段,就看到他正往我行进的方向奋力奔跑。不知跑多急,把身份证递过来时气喘吁吁:“香姐,别急别急,来得及。”

我们一个办公室5个人,给我送身份证的是唯一的男性,天天见面互相调侃,没见过他这么紧张的样子。想到他腰椎做过大手术,本就不能剧烈运动,我竟是眼眶一热。

我所在部门有个常规动作,谁的作品在外部媒体刊登了,领导就会截图展示到工作群,大家都会用鲜花和掌声的表情刷屏。

父亲离开后,在老家等待出殡的那段时间,看部门工作群里有些变化,再有作品发表,领导只是发个截图让当事人做个记录。

以往常见的祝贺表情一个都没有,一连几日都是如此。想必是领导同事们无法到场吊唁,就以这种方式陪着我度过心里最难受的那段时光。

我当时就想,自己是有多少幸运才能遇见这些同事,在亲人离世内心无助的时候,有人为你默默守护,在千里之外努力传递温暖的力量。

一直觉得企业文化比较抽象,在自己最脆弱的时候,竟无比感谢这凝聚人心的企业文化。它能滋养人心、激发活力的温暖力量。在最关键的时候,是它让无助的心找到依靠。

的确如此,在我们的企业,有很多充满温情的企业文化。

比如运行部有一些员工是本单位默认的红白理事会长,协助家有喜丧事的同事处理非常事宜,协调休班在家的职工有人的出人、有力的出力。

这对于当事人来说,是莫大的心理支撑。

再联想到企业大的帮扶走访,病床前的一声关心问候,困难时雪中送炭的资助,除了当事人自己感受到来自组织的温暖,其他员工也会把这些事看在眼里、放在心上。内心多了温情,便对企业有了信赖和归属,想去实实在在地为之做点什么。

人和人之间的相处,本就是人心换人心,以真换真,你宽容一点我大度一些,你扶我一把我帮你一程,团队也是如此。

你有真挚我有感恩,你有关怀我有回馈。企业用心打造平台,员工就会用努力做出回报。团队因温暖而聚力,因有爱而强大。(作者来自沧州炼化)

挨了一脚 还挺高兴

张素军

20岁时,刘华成了石油工人,在华北石油局第四物探队干放线工。那时的他是个毛头小伙,正因为“毛”,还曾被班长老胡踢过一脚。

2001年,物探队在内蒙古草原打眼放炮,做地震探测。草原天高地阔,牧人放牧,马儿吃草,牧人骑在马上,打着呼哨跑来跑去,看得刘华心里发痒。

那天他测线收工早,而其他物探队任务还未完成,他就想骑骑马,过一下策马扬鞭的瘾。

牧人看他跃跃欲试,笑着把缰绳递给他。刘华学着牧人的样子,跃身上马。开始挺享受,但马儿越跑越快,渐渐招架不住,想勒缰绳住马儿,谁知踩“刹车”变成了踩“油门”,马儿不仅没减速,反而飞奔起来。

就这样跑了一阵,马儿终于跑累了,喘着粗气慢下了脚步。刘华心喜,趁机掉转马头,可搭眼一望,却傻了眼:天苍苍野茫茫,哪里还有工地的影子?

好在老马识途,马儿驮着他,又跑了一阵才重新回到牧人身边。此时天色近晚,物探队早已收工回营。

那年月没手机没网络,刘华成了掉队的孤雁。牧人邀他同往蒙古包,他不敢去,怕队上的人回来找不到他。眼见暮色降临,又不敢原地过夜——草原夜寒,还有野狼出没。

虽说挨了一脚,刘华心里却很高兴,因为老胡又恨又爱的样子,让他看到了父亲的影子。

四周一望,见远处有片玉米地,倒也是个藏身之地。他走过去钻进地,薅了些杂草草铺上,和衣睡下了。

迷糊到半夜,肚子开始咕咕叫,起身烤了穗玉米,胡乱啃了啃。此后睡意全无,瞪眼只盼天亮。

刘华不知道,那晚跟他一样没睡好的还有班长老胡。

那天大家回到驻地已经很晚了,谁也没注意队上丢了个人,直到夜里睡了一觉才有人发现“刘华的铺是空的”。

听说刘华丢了,老胡急了眼,没等天亮就带人带车上路。

庆幸的是没费太多周折,一行人很快找到了刘华。

见他草窝里爬出来,头上沾着草棒,老胡气不打一处来。又听说他是因骑马贪玩掉队的,更是火冒三丈,不由分说,上去就是一脚:“你小子,活该让狼吃了!告诉你,你出来是工作的,不是来玩的!”

见老胡气极,旁边有人劝:“算了,他还是个孩子……”还有人推搡刘华:“还不赶快认错,老胡为你是担了一路的心,怕你饿,还专门给你带了吃的喝的。”

刘华知道自己错了,低着头悄悄拿眼角瞟老胡,见老胡虽然“横横的”,脸上却带了关切:“也不全怪你,怨我粗心。下次都长点教训!行了,吃饭吧。”

捧着温热的饭盒,刘华红了眼圈。虽说挨了一脚,心里却很高兴,因为老胡又恨又爱的样子,让他看到了父亲的影子。(作者来自中原油田)

那碗面 依然热气腾腾

林圣泽

2021年,我竞聘成为浙江温州石油滨海油库主任助理。基层的工作很忙,一天总是马不停蹄地转,加上经常熬夜,心中烦闷的情绪如同野草般生长,压也压不住。

4月的一天,由于保供需要,油库需要连夜完成油轮入库、出库,装卸后需要马上验仓离泊,给后续油轮腾出泊位,节奏格外紧张。

那些和我一起奋斗、一起努力的人,用默默的关心驱散我心头的阴霾。

凌晨3点昏昏沉沉躺下的我,又被5点半的闹钟从昏昏沉沉中唤醒,耳中的嗡嗡声仿佛闹铃的回响。

骑行去码头的路上,看见朝阳正驱散清晨的薄雾,洒下一片金色的光,把江面渲染出一片金黄,波光粼粼,甚是美丽。我刚才还烦躁的心中突然一片平和。就想,有时我们太过匆忙,太过习以为常,反而忽视了身边那些小小的美好。

从码头验仓回来,饥肠辘辘。7点食堂开门,点了一碗面,准备先恢复点精力再继续干活儿。然而,比面先来的,是对讲机里的任务。

“林主任,发油台突发故障,发油系统未响应崩溃了,油发不出来,你赶紧过来看一下吧!”

“老陈,面帮我放一下,我去处理点情况马上回来。”丢下一句话,我风风火火地赶往发油台。

还好,只是网络突发异常导致的系统故障,15分钟就解决了。那碗面应该还是热的。

“林主任,油轮化验结果预计还有10分钟完成!”今天这口热面看样子是吃不成了。

8点,油轮卸完油后,我返回到库区,想想那放置了1个小时的面条,冰冷、膨胀、难以下咽,内心沉积的各种不适又翻江倒海起来。

然而,食堂里,放着的却是一碗热气腾腾的面条!

“老陈,你把我原来的那碗倒掉了?这可不,我再付一碗面钱!”说着,我便掏出饭卡。

“主任,没倒掉!你去发油台时,建东说等你回来面都要凉了,他就吃了那碗面,让我再煮一碗。后来,方顶过来又说你去码头了,就把第二碗吃了。几分钟前,他跑来说,你快回来了,让我再煮一碗等哪。”

我心头一暖,所有的阴霾忽然烟消云散。是他们,是我可爱的同事们,是和我一起奋斗、一起努力的人,用默默的关心驱散我心头的阴霾。

平时我们为琐事所困,只关注自己的感受,却常常忽略了身边人的关心,就像人们忽视太阳,习以为常到发现不了它的美丽和温暖。

“老陈,你今天煮的面特别好吃!吃得我特别暖,有力气!”

(作者来自浙江石油)

记忆深处的那一抹甜

蓝星

那时我刚参加工作,负责一档叫《鲜红的旗帜》的专题栏目,主要宣传企业每年评选出的模范人物和集体。

当时用的还是模拟磁带,每次出门拍摄都是左手拿着三脚架,右边肩膀背着大袋子,里面装着录像机、替换磁带、备用电池、话筒等。

那次我到了采访地点,刚准备录制,采访对象就被一个电话喊去开紧急会议。

当时我的工作经验少,以为紧急会议就是时间短的会议。采访对象走后,我就坐在中控室里等着。

中控室很大,除了内操监控,还连着外操间、休息室等。每个进外操间和休息室的人都要从中控室穿过。

那天可能有大的切换操作,来来去去总是不断人。一个小时过去了,采访对象丝毫没有要回来的迹象。

而我像个“吉祥物”,每个进出控制室的人都会瞅我一眼。这让我既尴尬又无奈,也很无聊。想到被浪费掉的时间,心情又特别沮丧。

“一起吃点水果吧。”此时,耳边响起一个温和的女声。抬起头,是采访对象的同事,手里拿着保鲜盒,里面有切好的哈密瓜。

采访对象匆匆离去,并没有拜托同事照顾我。定是她看出了我的坐立不安,才过来安慰。这宛如天籁的声音,瞬间把我从如坐针毡中解救出来。

尽管是不熟的人,我还是拿起牙签扎水果吃。冷藏的哈密瓜又甜又凉,让我焦躁的心一下子就平和了。

“今天上班操作切换频繁,午饭都来不及吃水果。刚交完班,喊着你帮我打发了它。”小姐姐真是太善解人意了。

边吃边聊中我了解到,采访对象之所以开紧急会,是因为产品数据出现了波动,车间在进行紧急调整。

吃完水果,小姐姐又热情地给我介绍了每名操作员,还拜托外操员带我走了一遍巡检路线。“你拍摄的不是他一个人,是我们这个岗位。”小姐姐话语温柔而坚定。

那天由于采访对象太忙,拍摄终究没能进行下去。但小姐姐这样的安排,让我对采访对象的工作有了更多直观认识,在拍摄和编辑中对镜头的选取更加有的放矢。

哈密瓜的甜和小姐姐笑容的甜,汇成了我记忆深处的那一抹甜,至今仍给予我前行的力量。

(作者来自天津石化)

“别怕,有我们呢!”

曹俊

5月16日,大漠初夏的太阳一出来就老高。

西北油田石油工程研究院完测所54队的测井高级工程师王勤聪和同事一起,从新疆轮台基地往托甫台赶。正在钻进的一口油气井需要中途测试,按昨天的约定要中午12点准时测井。

可当他们发现走错路的时候,已经11点半了。作业的设计方不到场就不能开工,手机里,现场电话一个劲儿催。

司机忙不迭道歉,说自己刚从乌鲁木齐过来,才出了两三次车,塔河的路实在不熟。

塔河油田是在一片戈壁滩上建起的,40年时间,密密布下4000多口油井,走错路是常事。只是今天的事急,走错路让人特别窝火。

窝火就忍不住抱怨,同事说:“我还以为你们司机都认识路……”

听得出,这火压了之后还透着不满和责怪。

王勤聪悄悄拉了一下身边的同事,然后安慰师傅说:“没事,我在戈壁上了30多年,还经常迷向呢。”

她对那些浑身透着汗味的兄弟满心尊敬。这些看着平平常常的汉子,关键时刻,值得托付!

虽然心里也着急,但因戈壁上不确定因素太多,她已习惯了意外,也深知这些在大漠深处工作的工友的不易。

王勤聪是新疆长大的油二代,一直生活在乌鲁木齐,大学毕业才来到西北油田705基地地质大队干测井。虽说对戈壁、油田有些了解,但初到戈壁依然让她感到难以适应。

工作单调,生活枯燥,特别是工友们说话还很冲。那时候,坐吉普或者测井车上井,车里没有空调,车里永远都是一股子汗味。

一天,她和一起分来的学姐去现场测井作业。回来时,经过一个漫水桥。车走到漫水桥中间,忽然轰的一声,接着就看见远处的洪水卷着1米多高的浪头滚滚而来。司机急踩油门想冲过去,却瞬间熄了火,车被困在大水中。

接着,车摇晃起来,洪水将车往路基下面推。她和师姐姐哪见过这阵势,吓得说不出话来。

戈壁上的洪水并不来自降雨,而是雪山融化造成的,因此特别令人猝不及防。

身边的男人们却没有一丝慌乱。他们七手八脚地把她俩从驾驶室拉到车顶上,又把精密仪器转移出来,再把她俩和仪器围在中间。还有人不断安慰她们:“别怕,别怕,有我们呢。”

司机师傅40多岁,胡子拉碴的,心却比谁都细。在大家转移仪器时,就拿出一截电缆,把王勤聪绑在自己身上,然后把师姐姐绑在另一个会水的小伙子身上。

被洪水围困了1个多小时,什么准备都做好了,却因一辆吊车路过,让一切准备变得似乎“多余”了。

不过,这场虚惊却使两个情窦初开的姑娘认识了真正的男人,最后各自选择嫁给了戈壁上的石油汉子。

王勤聪现在已经成了油田知名的测试专家。她到今天都对一线的这些普通的工友充满尊敬和理解。她知道,那些浑身透着汗味还有几分邋遢的兄弟,看着平平常常,关键时刻,值得托付!

(作者来自西北油田)

孙建婷 摄